

涨知识

遇到警察时 查验身份证的「正确姿势」



【编者按】最近“深圳两名辅警殴打司机”事件引发了广泛讨论。我们该如何正确应对警察执法?一起来看看警察查验身份证的「正确姿势」。

什么情形下，警察可以查验公民身份证?

A: 警察对有违法犯罪嫌疑的人员，经出示相应证件，可以当场盘问、检查。盘问、检查，属于下列情形之一，可以将其带至公安机关，经公安机关批准，对其继续盘问：1. 被指控有犯罪行为的；2. 有现场作案嫌疑的；3. 有作案嫌疑身份不明的；4. 携带的物品可能是赃物的。

遇到警察查验时，没带身份证怎么办?

A: 有下列情形之一的，警察经出示执法证件，可以查验：1. 对有违法犯罪嫌疑的人员，需要查验身份的；2. 依法实施现场管制时，需要查验有关人员身份的；3. 在重大活动、群众性活动中，需要查验有关人员身份的；4. 在火车站、长途汽车站、港口、码头、机场以及在重大活动举办地区的群众聚集场所和其他公共场所，需要查验有关人员身份的；5. 法律、行政法规规定的其他情形。

如果拒绝配合警察查验身份，会被“抓走”吗?

A: 拒绝接受查验证件有以下处理：1. 对于构成犯罪，依法追究刑事责任，如暴力抗拒人民警察依法查验居民身份证的，可以依照刑法追究刑事责任；2. 对于构成治安处罚的，依法给予治安处罚；3. 对于有违法犯罪嫌疑而身份不明的，可以将其带至公安机关，对其继续盘问(时间：24小时)；4. 对于在管制现场的人员，可以依法带离现场。

查验身份证时，警察有什么样的义务?

A: 1. 警察执行查验任务时，应当保持警惕，注意周围环境，确保安全；2. 警察执行查验任务时，应当文明执法，不得侮辱被查验人；3. 警察应当将查验人姓名、住址、单位、职业、联系方式等信息录入系统；4. 警察应当将查验人的姓名、住址、单位、职业、联系方式等信息录入系统。

遇到警察执法不规范，应当如何维护自己的合法权益?

A: 1. 拨打110报警；2. 拨打12389进行举报。

中国元素闪耀里约奥运

“裁判员在五环旗前宣誓的时候，他运动服上的361°标志太显眼啦！看到中国品牌亮相奥运会，那种民族自豪感油然而生。”北京时间8月6日上午，奥运会开幕式在巴西里约热内卢举行。当看到中国品牌在奥运会开幕式现场“高调”出现时，许多网友这样感叹。



中国志愿者(右二)在里约国际机场进行志愿服务



里约奥运会会徽



“中国面孔”助力奥运

事实上，从普通的“中国制造”到具有高科技含量的“中国智造”，再到各式各样的“中国面孔”，本届奥运会上的“中国元素”很多，类别更是不可胜数。

“中国制造”随处可见

据了解，中国体育用品品牌361°为里约奥运会和残奥会的志愿者和技术人员提供超过10.65万件制服。“这些制服设计得非常贴心，因为里约的昼夜温差大，制服分有T恤和外套两种款式，并且长裤是可以拆卸成短裤的款式。”参加里约奥运会服务工作的中国志愿者丁星这样表示。



8月1日，中国造列车在里约奥运地铁4号线开始运行。

除了361°，出现在现场的“中国制造”还有不少。比如里约奥运会官方徽章和吉祥物“维尼修斯”“汤姆”，都是由北京的一家文化公司根据吉祥物平面图设计、制造的。在奥运场馆建设方面，三一重工、徐工和中联重科等企业参与了工程建设；在比赛器材的投入上，来自江苏的金陵体育为排球比赛提供了排球网柱、球网、裁判椅、翻牌等器材，河北的张孔孔则负责专业举重器材的生产。

“中国智造”大显身手

每天运送30万人往返于奥林匹克公园、奥运村和里约市中心，投入运营后可使里约市中心到奥林匹克公园所在地巴哈区的通勤时间缩短1小时以上，这便是近期

刚刚通车的里约地铁4号线。这条线路上所使用的列车，就来自中国中车的长春轨道客车公司。“除了地铁4号线，我经过媒体村楼下的时候还能看到中国奇瑞的汽车，而进门通道的临时棚架安装的是美的空调。”“中国品牌”真是随处可见。”在参与里约奥运会报道的本报记者张保淑看来，本届奥运会上“中国品牌”的不断亮相，不仅体现了“中国制造”的规模和数量，也反映了“中国制造”正向“中国智造”迈进，产品的科技含量正不断提升。

及视频监控等安检设备被安放在各大比赛场馆，为奥运会的顺利举办“保驾护航”。“与普通的安检设备不同，奥运会的场地往往比较特殊，对于产品提出了更高的要求。”据同方威视巴西子公司总经理陈雅健介绍，比如沙滩排球比赛，安检设备需要在沙滩上安装使用。由于沙滩质地松软，供电可能存在问题，设备可能遭海水腐蚀，因此必须保证产品能适应不同的环境。而在赛事的组织安排过程中，深圳海能达(Hytera)公司生产的数字对讲机手台以及若干套具有自主知识产权的增强型虚拟集群系统，也为提升比赛中的沟通、协调效率发挥了重要作用。

摄影师拍婆罗摩火山喷发 如梦似幻美若仙境

马来西亚吉隆坡45岁男子Ts Kok在6月份十分幸运地近距离拍摄了婆罗摩火山喷发的场景，滚烫火山灰喷涌而出遮天蔽日，周围的风景区在火山灰的遮盖下宛如披上了神秘的面纱，若影若幻犹如仙境，十分有趣的是，Ts拍摄当时是和同伴骑在马背上的，他们热衷于探索一些大众旅游景点不为人知的一面。



(新华社)



农业知识产权创造水平提升

8日从中国农业科学院了解到，该院农业知识产权研究中心近日发布的《中国农业知识产权创造指数报告(2016)》显示，2015年，我国农业知识产权创造指数为117.98%，比2014年增长了17.98%。据了解，农业知识产权创造指数是以上一年度的农业知识产权申请量、授权量和维持年限数据为基数100%，分别用2015年的数据计算得出各项指数，再依据三类指标平均计算得出综合指数。经测算，2015年申请量指数为127.00%，比2014年增长了27.00%，表明申请知识产权保护

慢性病毒感染免疫研究获重大突破

为根治艾滋病乙肝等慢性病毒感染提供可能

国际顶尖学术期刊《自然》杂志日前在线发表了一项由第三军医大学主导的原创性研究成果。该成果揭示了一群新的CD8+T细胞亚类并阐明了其抑制病毒复制的机制。这一发现有助于理解慢性病毒感染免疫的关键环节，为根治艾滋病、乙肝等慢性病毒感染提供了新的可能。此前的研究发现，在急性病毒感染中，特异性CD8+T细胞通过杀伤病毒感染的细胞，分泌抗病毒细胞因子从而有效清除病毒。但在慢性病毒感染过程中，病毒特异性的CD8+T细胞却显示出医学界称为“功能耗竭”的现象。“此时CD8+T细胞并非不能识

别病毒，数量也并没怎么减少，就像警察遇到一群歹徒，本该拔枪射击却无法启动杀伤武器。”第三军医大学教授叶丽林解释说。叶丽林在研究中发现，在慢性病毒感染过程中，虽然CD8+T细胞显得“功能耗竭”，病毒却依然维持在相对较低的水平上，没有在短时间内爆发。因此，CD8+T细胞已经丧失功能的观点缺乏说服力。这项研究2013年年初启动，由第三军医大学、清华大学、复旦大学等高校的研究人员共同攻关。课题组研究发现，“功能耗竭”的CD8+T细胞仍然具有一定的抗病毒

功能，并在很大程度上控制病毒的复制。课题组发现这是因为一群新的CD8+T细胞亚类发挥着关键作用，他们称这个新的细胞亚类为CXCR5阳性CD8+T细胞，并发现了生成这一细胞亚类的一个重要调控因子。据叶丽林介绍，目前用化学药物抑制病毒复制，尚不能根治。但上述研究表明，如果通过一定的手段增加和稳定研究过程中发现的新的细胞亚类，就可以增强其清除病毒的功能，从而为从根本上治愈这些疾病提供了新的可能。(光明日报)

国际新闻

波兰研究人员称 女人智商越高男人越不喜欢

寻找另一半，你是更看重外表还是内在?波兰华沙经济学院研究人员在分析了大约560人参加的4000多轮4分钟速配活动后发现，女性在挑选未来伴侣时要么看重外表，要么看重智商，而男性则对女性的智商“不感冒”，除非你是个大美女。参与研究的志愿者全部来自美国哥伦比亚大学。研究人员让他们在参加完速配后分别给对方的魅力值和智商打分。结果显示，被男性志愿者认定是“完美配对”的，首先女方颜值高，智商高则被他们视为“加分项”，因为在他们看来，智商“宁缺毋滥”。

究其原因，英国《每日邮报》援引人际关系专家保利娜·布朗的话报道：“聪明女人或许会让男性产生不安全感。他可能担心难以让对方持续关注自己。”(新华社)

嗅癌犬检测癌症 病例准确率达93%



嗅癌犬的鼻子有多灵?英国《太阳报》7日报道了英国第一批专业嗅癌犬之一“黛西”的故事，展现嗅癌犬的神奇本领。

现年12岁的“黛西”从3个月大时就开始接受训练，两个奥运会标准泳池的水量中滴入一滴血它都能嗅出来。“黛西”的工作内容主要是嗅患者尿液样本，只需嗅一下，不到一分钟就出结果，如果它嗅出是癌症，就坐着不动，盯着旁边的训练员看。十多年来，它已检测出550多例癌症病例，准确率达到93%。更令人称奇的是，“黛西”还用用自己的本领救了主人克莱尔·格斯特特的命，嗅出她患有乳腺癌，让她尽早得到治疗。格斯特特说，2009年的一天，她在“黛西”下班后带它出门遛一圈，可是“黛西”老往她胸口蹭，而且蹭个不停，还用那双汪汪的大眼睛盯着她看，迥异往常。于是，格斯特特去看医生，被确诊为乳腺癌。(新华社)

“无心人”成健身红人

初见健身模特安德鲁·琼斯，人们都会对他健美的身材和壮硕的肌肉赞叹不已，没有人会注意到，其实他是一个没有脉搏的“无心人”。英国《每日电讯报》报道说，琼斯一直以来都喜欢健美运动，但2012年患上心脏病，心脏的泵血能力逐渐减弱。“我病得很严重，在重症监护室里住了4个月。他们(医生)给我安装了左心室辅助装置，就像一个人工心脏，代替了我心脏的功能。”琼斯说。

即使患上这么严重的疾病，也不能阻挡他重返健身房。出院后，他继续锻炼，变得比以前还要强壮和结实，唯一问题就是每天晚上睡觉前不能忘了给自己“充电”，出门也得带上移动电源保证人工心脏持续工作。琼斯说：“这(好身材)不是一朝一夕练成的，我一小步一小步不断前行，很快在健身房找回了自己。”他开玩笑说：“我可能是你见过最帅的僵尸了!”(新华社)